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Анотація. У статті обґрунтовано роль 
цифрових технологій в трансформації сис-

тем обліку та оподаткування. Проведено 
аналіз процесу автоматизації сфери бухгал-
терського обліку та податкового адмініст-

рування. Охарактеризовано можливості та 
ефекти впровадження в практику обліку та 

оподаткування таких технологій, як штуч-
ний інтелект, машинне навчання, хмарні 
технології, Big Data для прогнозної і предпи-

сательної аналітики, оптимізації процесів, 
оцінки ризиків, зменшення витрат, класте-

ризації і сегментації платників податків 
тощо. З огляду на значний інноваційний по-
тенціал і високу криптовалютну активність 

в світі, проведено аналіз правової легітим-
ності криптовалюти, відмінностей в підхо-

дах обліку операцій і оподаткування резуль-
татів криптовалютної діяльності. Виявлено 
основні проблеми та надано рекомендації 

регулювання, обліку та оподаткування кри-
птовалюти в Україні. 

Ключові слова: облік, оподаткування, 
цифрова економіка, цифрові технології, кри-
птовалюта, штучний інтелект. 

Аннотация. В статье обосновано роль 
цифровых технологий в трансформации си-

стем учета и налогообложения. Проведено 
анализ процесса автоматизации сферы бух-
галтерского учета та налогового админис-

трирования. Охарактеризовано возможно-
сти та эффекты внедрения в практику уче-

та и налогообложения таких технологий, 
как искусственный интеллект, машинное 
обучение, облачные технологии, Big Data для 

прогнозной и предписательной аналитики, 
оптимизации процессов, оценки рисков, уме-

ньшения затрат, кластеризации и сегмен-
тации плательщиков налогов и др..  Учиты-
вая значительный инновационный потенциал 

и высокую криптовалютную активность в 
мире, проведено анализ правовой легитимно-

сти криптовалюты, отличий в подходах 
учета операций и налогообложения резуль-
татов криптовалютной деятельности. Вы-

явлено основные проблемы и даны рекомен-
дации регулирования,  учета и налогообло-

жения криптовалют в Украине. 
Ключевые слова: учет, налогообложе-

ние, цифровая экономика, цифровые техно-

логии, криптовалюта, искусственный ин-
теллект. 

 
Постановка проблеми. Активізація 

трансформаційних процесів у всіх 
сферах життєдіяльності є слідством 
розвитку цифрової економіки и стрім-

кого поширення цифрових технологій, 
що визначає необхідність адаптивного 

реагування на глобальному  і націона-

льному рівнях. Результатом іннова-
ційної активності стає поява інновацій 
на основі цифрових технологій у ви-

гляді нових фінансових інститутів, 
політик, підходів, моделей, інструмен-

https://orcid.org/
mailto:rogovanv@ukr.net


ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2020  No 2 (38) 

104 

тів і технологій, що мають значний 
трансформаційний потенціал.   

До таких інновацій радикального 
характеру, безумовно, відносяться 
цифрові активи, серед яких почесне 

місце займає криптовалюта, яка дала 
поштовх появі нових типів активів 

(токенів, стейблкоінів), а також ринку 
криптовалют, кріптобірж і кріптопла-

тформ. Поряд з цим іншим інноваціям 
притаманний інкрементальний (додат-

ковий) ефект позитивних змін на рівні 
політик, процесів і процедур щодо пі-

двищення ефективності, результатив-
ності, надійного збереження великих 

обсягів даних, підготовки і прийняття 
обгрунтованих управлінських рішень 

тощо. В цьому аспекті актуальності 
набувають питання трансформації си-
стем обліку та оподаткування в умо-

вах цифровізації, які вважаються від-
носно консервативними та такими, що 

тривалий час не відчували принципо-
вих радикальних змін.  

Аналіз останніх досліджень. Тео-
ретичні основи побудови цифрової 

економіки можна вважати сформова-
ними. Однак, актуальними залиша-

ються питання прикладного характеру 
реалізації її пріоритетних завдань з 

урахуванням динаміки процесів циф-
ровізації, ризиків і ефектів впливу. Все 
це визначило формування нових нау-

кових напрямів досліджень. Так, фе-
номену криптовалюти і проблемам її 

регулювання, потенційним можливос-
тям інших фінансових інновацій на 

основі цифрових технологій присвя-
чені наукові праці С. Васильчак, 

Г. Карчевої, Д. Кочергіна, О. Максур, 
О. Ніколайчука, Н. Пантєлєєвої, І. Си-

тник та ін. Також спостерігаємо появу 
останнім часом наукових публікацій, 

присвячених проблемам упроваджен-
ня технологій штучного інтелекту, 

машинного навчання, Big Data, хмар-
них технологій для оптимізації органі-

зації процесів обліку та оподаткуван-
ня, теоретичним і прикладним аспек-
там обліку і оподаткування операцій з 

криптовалютами, які розглядали в сво-
їх публікаціях Б. Акінс, А. Белл, 

Ш. Вайсман, А. Гулькова, Н. Камор-
джанова, П. Коллін, В. Костюченко, 

І. Кучеров, А. Лютова, Н. Прокопенко, 
І. Хаванова, В. Яровова та ін.  

Мета статті полягає в дослідженні 
потенційних можливостей сучасних 

цифрових технологій в системах облі-
ку та оподаткування, виявлення особ-

ливостей и формування пропозицій 
щодо регулювання, обліку та оподат-

кування криптовалюти. 
Виклад основного матеріалу.  
Сучасні цифрові технології та очі-

кувані ефекти від їх впровадження в 
обліку. 

Всі зміни останнього часу в систе-
мах обліку, переважно пов’язані з тех-

нологічним базисом, інформаційним 
забезпеченням та автоматизацією. Вже 

сформувались строгі функціональні 
підходи та ринок широкої пропозиції 

надійного інструментарію інформа-
ційних систем, зокрема, бухгалтерсь-

кого обліку, які вже пройшли певний 
еволюційний розвиток («1С: Підпри-
ємство», «MASTER:Бухгалтерія», 

«ДЕБЕТ Плюс», SmartFin.ua, IS-pro та 
інші). Такі системи підтримують стро-

гу формалізацію, регламент і дисцип-
ліну процесів бухгалтерського обліку. 

Зараз вже накопичено досвід автома-
тизації бухгалтерського обліку, отри-

мання певних ефектів і формування 
нових очікувань.  

Зокрема, впровадження інформа-
ційних систем бухгалтерського обліку 

показало необхідність їх інтеграції в 
корпоративну інформаційну систему 
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(КІС), забезпечення сумісності за фо-
рматами даних, інформаційними 

зв’язками та інтерфейсами (внутріш-
німи і зовнішніми) всіх учасників. За 
рахунок цього досягнуто суттєве зме-

ншення часу і підвищення якості об-
робки інформації, перехід на безпапе-

ровий облік, що дозволяє значно ско-
ротити витрати. Безпаперовий облік 

на основі електронних документів вже 
став реаліями сьогодення. Але при 

цьому важливим стає забезпечення їх 
верифікації і валідації також в автома-

тичному режимі, для чого такі модулі 
вбудовуються в програмне забезпе-

чення або надаються як сервіс в он-
лайн. Так, перевірка валідності може 

здійснюватися за адресою електронної 
пошти, електронно-цифровим підпи-
сом, міжнародним номером банківсь-

кого рахунку IBAN, унікальним іден-
тифікаційним кодом, ПДВ номеру 

компанії для країн Європейського 
Союзу (VAT) тощо. Очікуваними ефе-

ктами є уникнення небезпеки здійс-
нення транзакцій на користь небезпе-

чних контрагентів, підвищення ризику 
втрати доходу та зростання ризику 

втрати репутації бізнесу. В цьому ас-
пекті важливим є також оцінка якості, 

повноти, точності і достовірності да-
них щодо здійснення операцій бухгал-
терського обліку, більшість таких вла-

стивостей підтримується автоматично, 
але це не виключає обов’язку та від-

повідальності бухгалтера за їх повноту 
та своєчасність. Точні і достовірні дані 

стають запорукою якості бухгалтерсь-
кого обліку та звітності, підготовка і 

подання якої в режимі реального часу 
вже стає нормою, адже динаміка су-

часного бізнес середовища потребує 
швидкого реагування та швидких рі-

шень. Формування звітності в режимі 
реального часу дозволяє виявити і по-

передити здійснення операцій з недо-
брочестними контрагентами. Автома-

тизація бухгалтерського обліку дозво-
лила стандартизувати його процедури 
та мінімізувати обсяги рутинних за-

вдань і процесів, таким чином підви-
щити продуктивність і безпеку, усуну-

ти негативний вплив людського фак-
тору, закласти засади колективної ро-

бота в режимі реального часу (генера-
ція, зберігання і колективна робота з 

документами з обов’язковістю переві-
рки версій і внесених змін).  

Враховуючи все означене, зауважи-
мо, що основним завданням бухгал-

терського обліку залишається збір пе-
рвинних даних з різноманітних дже-

рел інформації в межах корпоративної 
інформаційної системи, їх обробка та 
підготовка для прийняття ефективних 

управлінських рішень.  
Але вже на початку  XXI століття зі 

стрімким зростанням обсягів, вартості 
і цінності інформації, зростає значу-

щість побудови нових систем її обліку 
на основі цифрових технологій. 

Найбільш позитивних ефектів в усіх 
сферах життєдіяльності найближчим 

часом очікують від технологій штуч-
ного інтелекту (Artificial intelligence, 

АІ), машинного навчання (Мachine 
learning), великих даних (Big Data), 
блокчейн (Blockchain), хмарних тех-

нологій та обчислень (Cloud 
technologies and computing). В цьому 

аспекті бухгалтерський облік не є ви-
ключенням. У довгостроковій перспе-

ктиві цифрові технології створюють 
передумови та відкривають нові мож-

ливості для переосмислення та ради-
кального покращення вирішення за-

вдань бухгалтерського обліку. Проте 
кожна технологія має свої особливості 

та потенціал, які потребують осмис-
лення для ефективного вирішення ре-
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альних бухгалтерських проблем щодо 
економії часу на формування якісних 

даних, генерування нових підходів на 
основі їх аналізу та концентрація ува-
ги на прийнятті управлінських рішень, 

розробці бізнес-стратегій, підвищенні 
фінансової стійкості та конкурентосп-

роможності на ринку (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
Сучасні цифрові технології та очікувані ефекти від їх впровадження в обліку  

 
Цифрова тех-

нологія 
Завдання  Очікуваний ефект  

Штучний ін-

телект, машинне 
навчання 

Автоматизація 

рутинних, повторю-
ваних і структурова-

них завдань 

Підвищення ефективності автоматизації за рахунок 

удосконалення кодування облікових записів, підви-
щення точності;  

Управління кредиторською і дебіторською заборго-
ваністю; 

Управління витратами; 

Виявлення потенційних проблем в управління гро-
шовими потоками, розриву між доходами та витрата-

ми, сплати ПДВ;  
Підвищення якості звітності для стратегічного 

управління; 

Підвищення якості інвентаризації; 
Підвищення точності та ефективності аудиту.  

Нестандартні і не-

структуровані за-
вдання 

Побудова прогностичних моделей для прогнозуван-

ня доходів і грошових потоків; 
Управління закупівлями у безпаперовому форматі та 

з використанням АРІ, аналізу неструктурованих даних 

змін цін постачальників; 
Виявлення та прогнозування шахрайських схем;  

Покращення доступу та аналізу неструктурованих 
даних з різноманітних джерел.  

Хмарні обчи-
слення 

Забезпечення без-
пеки, масштабуван-

ня, доступу, резерв-
ного копіювання і 

контролю 

Зменшення капітальних та експлуатаційних витрат 

на ІТ- інфраструктуру та економія часу за рахунок ви-
користання потужностей провайдера, централізованого 
збереження, перегляду і передачі даних,  

Автоматичне виправляти помилки в звітах, ефекти-
вний контроль;  

Забезпечення гнучкості і масштабованості на рівні 
ресурсів і користувачів;  

Забезпечення надійного автоматичного резервного 

копіювання даних; 
Безперервність безпеки та цілісності даних за раху-

нок шифрування, багатофакторної аутентифікації; 
Доступ у будь який час і в будь якому місці до да-

них і звітів. 

Джерело: побудовано автором на підставі опрацювання [1, 2] 

 

Прикладом інтеграції штучного ін-

телекту в пакети автоматизації бухга-
лтерського обліку можуть слугувати 

такі платформи як Xero і QuickBooks, 

де перша покращує процес автомати-
чної перевірки банківських рахунків і 
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кодування транзакцій, а друга – для 
швидкого отримання фінансової інфо-

рмації в реальному часі, використання 
керованого штучним інтелектом чат-
боту для контролю фінансів і прийн-

яття обґрунтованих управлінських рі-
шень. 

Водночас, впровадження штучного 
інтелекту повинно передбачити оцін-

ку, пов’язаних з цим, нових ризиків, 
зокрема, упередженості на рівні алго-

ритмів, програмних помилок, кібера-
так, правових, репутаційних внаслідок 

відсутності регулювання сфери штуч-
ного інтелекту та інших цифрових те-

хнологій. 
Нову сучасну парадигму обліку 

пов’язують з хмарними обчисленнями, 
які визначаються як Інтернет-послуга 
(за технологією Software As A Service, 

SaaS) до використання ресурсів 
комп’ютерного обладнання і ліцензо-

ваного спеціального програмного за-
безпечення на взаємовигідних умовах 

і належному рівні обслуговування, що 
дозволяє забезпечити збереження да-

них та їх професійну обробку. Моти-
вами переведення бухгалтерського 

обліку в хмару є, на нашу думку, пос-
тійне зростання обсягів даних, підви-

щення вимог щодо оперативного їх 
опрацювання, висока вартість, склад-
ність підтримки ІТ-інфраструктури, 

налаштування та постійного супрово-
дження традиційного програмного за-

безпечення, особливо для малих і се-
редніх підприємств.  

Тобто, маємо підхід реалізації он-
лайн-бухгалтерії на основі хмарних 

технологій, яка працює за підтримки і 
використання обчислювальних поту-

жностей хмарного центру обробки да-
них (ЦОД) провайдера хмарних рі-

шень (CSP, Cloud Solution Provider). 
Такий підхід дозволяє [3, с.842]: авто-

матичну генерацію бухгалтерських 
проводок для різних транзакцій і опе-

рацій; автоматичний аналіз для забез-
печення кореляції між фінансовим і  
управлінським обліком; підготовка 

будь-яких необхідних періодичних 
звітів або синтетичних фінансових зві-

тів та інформаційних панелей; можли-
вість використання альтернативних 

планів бухгалтерського обліку для фо-
рмування звітів з використання різних 

стандартів фінансової звітності; мож-
ливість проведення різноманітних ро-

зрахунків і генерування звіти і доку-
менти за потреби.  

Свої розробки для онлайн-
бухгалтерії пропонують відомі компа-

нії KPMG, Ernst &Young, Deloitte, SAP 
та інші. Ринок онлайн-бухгалтерії на 
основі хмарних технологій постійно 

зростає, активно пропонуються 
FreshBooks, Liquid, QuickBooks Online, 

Myob, Xero, Aqilla, Microsoft Office та 
інші. Наприклад, відома компанія 

пропонує хмарну версію «1С: Зарпла-
та і управління персоналом» без купі-

влі програми, сервера і найму фахів-
ців, але як комплекс послуг з повним 

функціоналом через інтернет за помі-
рну щомісячну орендну плату. Про-

вайдер хмарної інфраструктури 
Tucha.ua перший в Україні пропонує 
розміщення програм бухгалтерського і 

фінансового обліку на віртуальному 
сервері. 

Серед вагомих переваг та ефектів 
використання хмарних технологій в 

обліку варто відмітити: 1) економія та 
оптимізація витрат – за рахунок відсу-

тності потреби капітальних інвестицій 
в комп’ютерне обладнання і програм-

не забезпечення, постійних витрат на 
їх обслуговування та підтримку проти 

змінних витрат  щомісячної орендної 
плати послуг CSP; 2) необмежений 
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географічно віддалений доступ до фі-
нансової інформації; 3) підвищення 

продуктивності за рахунок можливос-
ті швидкого доступу і взаємодії в ре-
жимі реального часу з різноманітних 

пристроїв (стаціонарний комп’ютер, 
планшет, мобільний телефон); 

4) необмеженість обсягів збереження 
даних і резервне копіювання; 

5) простій інтерфейс та мінімальний 
час адаптації, широка функціональ-

ність для виконання завдань обліку; 
6) наявність засобів комунікації для 

обміну фінансовою інформацією з клі-
єнтами, що підвищує прозорість, пок-

ращує взаємовідносини та довіру. 
Отже, все більша інтеграція сучас-

них цифрових технологій і обліку до-
зволить забезпечити новий рівень 
управління інформаційними потоками 

та підтримки прийняття управлінських 
рішень. Незважаючи на всі переваги 

хмарних технологій і технологій шту-
чного інтелекту, варто відмітити, що в 

обліку вони поки використовуються 
обмежено внаслідок певних причин 

[4]. До таких, в першу чергу, відно-
ситься невпевненість у забезпеченні 

інформаційної безпеки та захисту да-
них, можливість їх втрати без подаль-

шого відновлення. Тому важливим 
стає проведення ІТ-аудиту та аналізу 
ризиків CSP, чітке визначення умов 

впровадження з обов’язковим страху-
вання кібер-ризиків.  

Потенціал цифрових технологій для 
розвитку податкової системи. Подат-

кова система підтримує виконання 
державою своїх функцій. Податкова 

політика потребує ефективних механі-
змів, інструментів і технологій збору 

податків для забезпечення стабільних 
надходжень до бюджету і підтримки 

державними інвестиціями розвитку 

соціальної сфери, освіти, інфраструк-
тури тощо.  

Якщо розглядати сучасні трансфор-
маційні аспекти системи оподаткуван-
ня, то можна зазначити, що вже ста-

лою практикою є автоматизація як на 
рівні процесів фіскальної служби, так і 

платників податків. Упроваджені під-
ходи і сервіси мають особливість – 

вони електронні. Так, наприклад, 
Державною фіскальною службою 

України введено: 1) автоматизовану 
систему «Єдине вікно»; 2) електрон-

ний кабінет платника в режимі 
24/7/365 з можливістю (он-лайн дос-

туп до даних, аналітичні сервіси, лис-
тування та подання звітності, сплата 

податків для фізичних осіб). Цей сер-
віс вже має 9 млн. користувачів з по-
над 80 країн світу; 3) систему автома-

тичного відшкодування ПДВ; 4) елек-
тронний чек; 5) електронний акциз, 

що передбачає ведення реєстру плат-
ників акцизного податку з реалізації 

пального, єдиного реєстру акцизних 
накладних, електронне адмініструван-

ня реалізації пального; 6) електронний  
аудит – автоматизований відбір ризи-

кових суб’єктів господарювання та 
ризикових операцій для перевірки, 

формування робочого плану ревізора. 
Впровадження електронних сервісів 
дозволило скоротити час і витрати, 

підвищити рівень добровільності 
сплати податків, збільшити надхо-

дження до бюджету, зменшити коруп-
цію [5]. Цілком логічним кроком по-

дальшої автоматизації податкового 
адміністрування стає потреба розроб-

ка нових мобільних додатків з держа-
вним статусом для доступа до законо-

давчої бази та інформації про контра-
гентів для мінімізації суб’єктами гос-

подарювання ризиків оподаткування. 
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Централізована автоматизація опо-
даткування поряд з означеними еко-

номічними ефектами дозволила фор-
мувати та накопичувати значні обсяги 
якісних податкових даних, які ство-

рюють для фіскальної служби певні 
переваги та привілеї, стають інформа-

ційним базисом впровадження цифро-
вих технологій – штучного інтелекту, 

машинного навчання, Big Data.  
Сьогодні вже спостерігаємо затре-

буваність таких технології у виконанні 
фіскальною службою, по-перше, 

управлінських і контрольних функцій 
щодо виявлення та попередження не-

доброчесної поведінки платників по-
датків, по-друге, при надання послуг і 

проведенні просвітницької роботи 
щодо дотримання вимог податкового 
законодавства. Так, в першому випад-

ку достатньо широко застосовуються 
традиційні методи фінансової аналіти-

ки, які зараз розширюються прогноз-
ними поведінковими моделями для 

передбачення можливих проблем, які 
можуть статися, спираючись, напри-

клад, на аналіз платіжної і податкової 
дисципліни. Це дозволяє  більш точно 

оцінювати ризики, визначати пріори-
тети і попереджувальні дії. Водночас, 

результативність таких дій також оці-
нюється за допомогою предписатель-
ної аналітики, яка моделює ефекти, що 

можуть статися, з високим рівнем де-
талізації та точності. І прогнозна, і  

предписательна аналітика використо-
вують технології штучного інтелекту. 

Зокрема, штучний інтелект (АІ) вже 
використовується в скорингу платни-

ків податків, аналізі форм і способів 
ухилення від сплати податків, плану-

ванні та проведенні податкових пере-
вірок. Поряд з цим АІ дозволяє здійс-

нювати кластеризацію платників по-
датків на основі аналізу стану бізнесу, 

платоспроможності, податкової дис-
ципліни та репутації  для подальшої 

сегментації і побудові комунікаційної 
та персоніфікованої політики оподат-
кування. Використовуючи машинне 

навчання, можна також ідентифікува-
ти  схеми ухилення від сплати подат-

ків. Наприклад, аналіз соціальних ме-
реж допомагає виявляти шахрайство з 

ПДВ.  
Значний ефект економії витрат мо-

жна очікувати від впровадження АІ в 
процеси автоматизації обробки фінан-

сової звітності, пошуку та виправлен-
ня помилок в аудиторських звітах то-

що. При наданні консультаційної до-
помоги і в рамках проведення просві-

тницької роботи затребувані віртуаль-
ні помічники (чат-боти). Наприклад, 
податкова агенція Іспанії впроваджує 

АІ на рівні: 1) додаткових послуг – 
віртуальний помічник для обробки 

запитів, проведення самостійної крос-
перевірки, попереднє заповнення де-

кларації з ПДВ,  надання в реальному 
часі інформації про ПДВ; 2) інструме-

нтів аналізу податкових ризиків, що 
дозволяють сегментувати платників 

податків відповідно до ймовірності 
недотримання ними податкового за-

конодавства, ініціювати контроль у 
вірогідних випадках шахрайства [6].  

Упровадження технології штучного 

інтелекту в фіскальній службі потре-
бує прийняття відповідної концепції, 

що передбачить зміну ІТ-
інфраструктури через розробку або 

власного програмного забезпечення, 
або співпрацю з провідними ІТ-

компаніями та FinTech-стартапами, 
залучення в штат фахівців, що є екс-

пертами та/або мають досвід в сфері 
системного аналізу, науки про дані, 

прогнозної та предписательної аналі-
тики, а також забезпечить, гнучку ін-
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теграцію всіх структурних підрозділів 
і фахівців для централізованого або 

децентралізованого виконання аналі-
тичних функцій. 

Незаперечний факт незворотності 

впровадження сучасних цифрових те-
хнологій в оподаткуванні все ж потре-

бує враховувати ризики, пов’язані з їх 
некоректним використанням.  Особ-

ливо це стосується технологій штуч-
ного інтелекту, де головними принци-

пами повинні стати: 1) обережність у 
широкому поширенні як у співвідно-

шенні «витрати-результат», так і об-
ґрунтованості підготовки висновків і 

управлінських рішень та їх прийняття; 
2) неупередженість при побудові ал-

горитмів; 3) об’єктивність оцінки сту-
пеня впливи для збереження прав і га-
рантів платника податків; 4) прозо-

рість стосовно прийняття рішень від-
носно платника податків без обме-

ження права на захист; 5) безпека і 
конфіденційність [7].  

Облік і оподаткування криптова-
люти.  

Як вже відмічалось, найбільші тран-
сформаційні зміни в обліку та оподат-

куванні очікуються від подальшого 
поширення криптовалют. Криптова-

люта є одним з видів цифрових акти-
вів, які сьогодні знаходять все більше 
поширення [8]. 

Ставлення до криптовалют є досить 
суперечливими, а  єдиного підходу до 

визначення правового статусу поки не 
існує. Це викликано тим, що, встанов-

люючи власні норми її регулювання, 
країни або обирають позицію спосте-

реження, або виходять з рівня розвит-
ку легітимної і масштабів тіньової 

економіки, стабільності фінансової та 
розвиненістю правової систем, особ-

ливостей національної податкової сис-
теми. Незважаючи на обрану позицію, 

всі без виключення беруть до уваги 
рекомендації міжнародних організа-

цій, а саме ФАТФ і ОЕСР щодо обігу 
грошових коштів, дотримання заходів 
з протидії легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шля-
хом, і фінансуванню тероризму (ПВК / 

ФТ). 
Підтвердженням цього є результати 

компаративного аналізу підходів ре-
гулювання цифрових активів у країнах 

пострадянського простору (табл. 2). 
Можна помітити, що законодавчо 

визначення криптовалюта і операцій з 
ними закріплені тільки в Білорусії. За-

значимо,  в Білорусії особливі правила 
щодо криптовалюта діють тільки на 

території «Парку високих технологій», 
що з 2018 р. дало можливість продава-
ти і купувати криптовалюту, випуска-

ти власні маркери. Наявність чітких 
вимог до криптоплатформ зробили 

країну найсприятливішою для будь-
яких операцій з криптовалюта на пос-

традянському просторі. Інші країни 
знаходяться в «сірій зоні» регулюван-

ня, в тому числі в Україні, де розроб-
лені ще в 2017 році  законопроекти 

«Про обіг криптовалют» і «Про сти-
мулювання ринку криптовалюта і їх 

похідних» були відкликані з розгляду 
у Верховній Раді в 2019 році [14]. 

Різноманітність і характерні особ-

ливості криптовалюти ускладнюють їх 
облік. Рада з міжнародних стандартів 

бухгалтерського обліку (IASB) та Ради 
зі стандартів бухгалтерського обліку 

(AcSB) наголошують на необхідності 
чіткої класифікації криптовалюти як 

об’єкту обліку [15].  
Діючі стандарти МСФЗ також пря-

мо не регламентують операції з крип-
товалютою. Якщо вона визначена як 

актив, то облік можливий як: 1) готів-
ка – МСФЗ 7 (IAS7) «Звіт про рух 
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грошових коштів», МСФЗ 9 (IFRS 9) 
«Фінансові інструменти»; 2) негрошо-

ві фінансові активи – МСФЗ 32 
(IAS32) «Фінансові інструменти: роз-
криття та подання», МСФЗ 9 (IFRS 9) 

«Фінансові інструменти»; 3) інвести-

ційна нерухомість – МСФЗ 40 (IAS40) 
«Інвестиційна нерухомість»; 4) нема-

теріальні активи – МСФЗ 38 (IAS38) 
«Нематеріальні активи»; 5) запаси - 
МСФЗ 2 (IAS2) «Запаси» [16].   

Таблиця 2 

Підходи до визначення понять «криптовалюта» і «цифровий фінансовий актив» 
 

Країна 
Правова легі-

тимність 
Визначення 

Білорусія  
прийнято  

закон  

Криптовалюта - біткоін, інший цифровий знак (токен), 
який використовується в міжнародному обороті як універса-

льний засіб обміну.  
Цифровий знак (токен) - запис в реєстрі блоків транзакцій 

(блокчейне), інший розподіленій інформаційній системі, яка 
засвідчує наявність у власника цифрового знака (токена) прав 
на об'єкти цивільних прав і (або) є криптовалютою. 

Росія 
розглянуто 

проект закону 

Цифровий фінансовий актив - цифрові права, що включа-

ють грошові вимоги, можливість здійснення прав за емісій-
ними цінними паперами, права вимагати передачі емісійних 

цінних паперів …, випуск, облік та обіг яких можливі тільки 
шляхом внесення (зміни) записів у інформаційній системі на 
основі розподіленого реєстру.  

Цифрова валюта - сукупність електронних даних (цифро-
вого коду або позначення), що використовуються в інформа-

ційних системах і пропонуються як засіб платежу, що не є 
офіційною грошовою одиницею Російської Федерації, гро-
шовою одиницею іноземної держави і (або) міжнародної роз-

рахункової або грошовою одиницею 

Казахстан  
розглянуто 

проект закону 

Цифровий актив – це  майно, створене в електронно-
цифровій формі із застосуванням криптографії та комп'ютер-

них обчислень, які не є грошима, цінними паперами, похід-
ними фінансовими інструментами, базовим активом яких є 
цінні папери, а також електронно-цифровий форма посвід-

чення майнових прав. Цифровий актив не є засобом платежу. 

Україна 

відхилено 

проекти  
законів  

Криптовалюта - це програмний код (набір символів, цифр і 
букв), який є об'єктом права власності, що може виступати 

засобом обміну, відомості про який вносяться і зберігаються 
в системі блокчейн як облікові одиниці у вигляді даних (про-
грамного коду) 

Криптовалюта - децентралізоване цифровий вимір вартос-
ті, може бути виражений в цифровому вигляді і функціонує 

як засіб обміну, збереження вартості або одиниця обліку, 
заснований на математичних обчисленнях, є їх результатом і 
має криптографічний захист обліку. Криптовалюта для цілей 

правового регулювання вважається фінансовим активом. 

Джерело: сформовано автором на основі [9, 10, 11, 12, 13]  
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Серед пострадянських країн підхо-
ди обліку криптовалют відрізняються 

[17, 18]. На увагу заслуговує Білорусь, 
Міністерство фінансів якої затвердило 
Національний стандарт бухгалтерсь-

кого обліку та звітності «Цифрові зна-
ки (токени)» щодо визначення поряд-

ку формування в бухгалтерському об-
ліку інформації про цифрових знаках 

(токенах) і зобов'язання, які виника-
ють при розміщенні власних токенов в 

організаціях [19]. Цей стандарт отри-
мав схвальну оцінку з боку інших кра-

їн.  
В Україні є декілька позицій щодо 

відображення операцій з криптовалю-

тами в бухгалтерському обліку, зок-
рема, як  фінансового інструменту, 

використовуючи рахунки 143 «Інвес-
тиції непов’язаним сторонам» та 
352 «Інші поточні фінансові інвести-

ції» [20] або електронних грошей,  ви-
користовуючи субрахунок 335 «Елек-

тронні гроші, номіновані в національ-
ній валюті» [18]. 

Разом з питаннями обліку цифрових 
активів актуальним є питання оподат-

кування операцій з криптовалютою. 
Світова практика в цьому питанні 

також неоднозначна (табл. 3).

Таблиця 3 

Особливості підходів до оподаткування криптовалют в країнах світу 
Країна статус крипто-

валюти 
база оподатку-

вання 
ставка оподатку-

вання 
оподаткування ПДВ 

Японія 
еквівалент 
майнової цін-

ності 

прибутки від 
продажу та об-

міну 

15% - 55% 
тільки при використан-
ні як платіжного засобу 

(8%) 

Сінгапур 
товар або пос-
луга 

прибуток від 

торгівлі, майнін-
гу та продажу за 

грошові кошти  

корпоративний 
податок на прибу-
ток - 17% 

постачання криптова-
лют як послуги, при 

придбанні товарів за 
криптовалюту, якщо 

власник є платником 
ПДВ (7%) 

Ізраїль 

актив, одиниця 

обміну при 
бартері 

доходи від капі-

талу 

на приріст капіта-

лу фіз. особи 25%, 
підприємства-47% 

юр. особи 17% при реа-
лізації криптовалюти, 

фіз. особи звільнені, 
крім майнерів  

США майно прибуток 

15% - 35%, додат-

ково місцеві по-
датки до 10% 

- 

Мальта актив прибуток 35% 18% 

Швейцарія 

майно, 

актив 

прибуток,  

приріст капіталу 

федеральний по-

даток - 7,83%, 
кантональний - 
від 1% до 26% 

- 

Джерело: [21; 22, с.44-45] 

 
Аналіз свідчить, що, по-перше,  

криптовалюта знаходяться поза пода-
ткового регулювання, частково на ви-

значений термін (як, наприклад, зро-
била Білорусія –до 1 січня 2023 року) 

або повністю звільняется від оподат-

кування, або, по-друге, обкладается 
податком на приріст капіталу з опера-

цій з обміну криптовалюта на звичайні 
гроші (США), прибутковий податок 
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на операції з купівлі-продажу крипто-
валюта (Австралія), податок на крип-

товалютні операції (Великобританія), 
податок на приріст капіталу і податок 
на багатство (Норвегія, Фінляндія, Ні-

меччина), прибутковий податок (Авс-
трія). 

Україна, в розроблених законопрое-
ктах внесення змін до Податкового 

кодексу, також передбачає встановити 
оподаткування, зокрема: 1) податок на 

прибуток в розмірі 18%, але з прийн-
яттям пільгового періоду (в залежнос-

ті від проектів закону він встановлю-
вався до 31.12.2024 року – 5% або до 

31.12.2029 – 0%; сплату ПДФО – 5% 
від прибутку від продажів або 18% від 

прибутку); 2) не передбачається спла-
та ПДВ за окремими операціями з 
криптовалюта, крім певних ситуацій; 

3) передбачається звільнення від ПДВ 
на імпортне обладнання для Майнінг в 

термін до 31.12.2029 року [23, 24]. Як 
бачимо, підхід до криптовалютної дія-

льності досить лояльний порівняно з 
іншими країнами (табл. 3), що, на на-

шу думку, не можна вважати прийня-
тним, враховуючи високий рівень ті-

ньової економіки (більше 40% ВВП). 
Крім того, тривала невизначеність 

правового статусу криптовалюти, а, 
відтак, відсутність оподаткування 
криптовалютної діяльності, нажаль,  

працюють на послаблення бюджетної 
безпеки. Викликає запитання надання 

пільг оподаткування криптовалюти, 
адже відсутній  чіткий і конкретизова-

ний зв’язок цілій і результату крипто-
валютної діяльності з цілями і завдан-

нями розвитку економіки України (за 
прикладом Білорусії). Тобто, виникає 

питання: кому це вигідно?  
В режимі дискусії знаходиться опо-

даткування криптовалюти в Росії [25] і 
Казахстані [26].  

Спираючись на зарубіжну практику 
обліку та оподаткування операцій з 

криптовалютою, вважаємо, що для 
України основними принципами по-
винні стати збереження цілісності фі-

нансового ринку, захист прав спожи-
вачів, однозначне визначення право-

вого статусу, гнучке та адаптивне реа-
гування. Для цього потрібно прийняти 

законі та підзаконні акти щодо діяль-
ності криптовалютних бірж і прове-

дення ICO, компаній, які здійснюють 
діяльність в сфері купівлі-продажу 

криптоактивів, операторів цифрових 
гаманців та ін..  

Доцільно продовжити удосконален-
ня інституційної структури за досві-

дом зарубіжних країн, охоплюючи ре-
гулювання, моніторинг і нагляд, облік 
і оподаткування криптовалютної дія-

льності.  
Висновки. Цифрова економіка зда-

тна забезпечити сталий економічний 
розвиток. Поширення цифрових тех-

нологій трансформують традиційні 
системи обліку і оподаткування, змі-

нюючи політику, інструменти і техно-
логії. Успішність таких трансформа-

ційних процесів залежить від активно-
сті розробки концептуальних політик 

впровадження інновацій на основі су-
часних цифрових технологій, спираю-
чись на прогресивний світовий досвід,  

оперативності імплементації і реагу-
вання на цифрові тренди, формуючи і 

розвиваючи необхідний інноваційний, 
технологічний, інтелектуальний поте-

нціал. Все це дозволить подолати пев-
ний консерватизм і деструктивність 

традиційних систем обліку та оподат-
кування,  надати їм подальший розви-

ток відповідно умов цифрової еконо-
міки.  
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